

**ЦЕНТР РЕЛИГИОВЕДЧЕСКИХ
ИССЛЕДОВАНИЙ**
Center of religious studies

ОГРН 1107799001947, ИНН 7713387650
109652, г. Москва, ул. Иловайская,
д. 9, стр. 2, оф.415,
тел./факс: (495) 646-71-47
Сайт iriney.ru, e-mail: iriney@iriney.ru

Заместителю директора департамента -
начальнику отдела профилактики
экстремизма
и терроризма департамента региональной
безопасности Правительства Ярославской
области
Котюкову Т.В.

Исх. №2/3 от 31 марта 2015 г.

Уважаемый Тимур Валентинович!

В ответ на Ваш запрос № ИХ 35-151/15 от 24.03.2015 сообщаю следующее.

1. Создателями учения «родология» выступают жители г. Екатеринбурга - Валерий Васильевич Докучаев и его супруга Лариса Николаевна Докучаева.

Про Валерия Васильевича Докучаева в общедоступных источниках развернутых биографических справок не имеется, вся персональная информация представлена фрагментарно. Известно, что высшее образование он получил в Уральском политехническом институте (УПИ, ныне УгТУ), продолжил его в Уральском государственном университете, проходил некие специализации в столичных МИФИ и МЭИ, а также в обнинском ФЭИ¹. Предположительно, он работал также в Свердловском горном институте им. В.В. Вахрушева, поскольку под эгидой этого учреждения были зарегистрированы три коллективных патента по экспериментальной измерительной технике, в соавторах которых фигурирует некий В.В. Докучаев². Достоверно известно, что он получил ученую степень кандидата физико-математических наук, был женат первым браком, развелся³.

Докучаева Лариса Николаевна закончила Уральский государственный университет, в разные годы работала секретарем комитета комсомола Ленинского райкома ВЛКСМ г. Свердловска, председателем объединенного профсоюзного комитета Свердловского областного комитета профсоюза работников культуры, заведующей лабораторией педагогического образования Институт развития регионального образования, начальником отдела педагогического образования и педагогических кадров департамента образования Администрации Свердловской области⁴, после завершения аспирантуры защитила диссертацию и стала кандидатом философских наук, была замужем первым браком, развелась⁵.

¹ Об авторе // Докучаев В.В. Генетический транс: Родология. Изд. 2-е. / НОУ «Академия «Ланид». - Екатеринбург: Филантроп, 2007.- с.5.

² Коллективные патенты, разработанные группой авторов из Свердловского горного института им. В.В. Вахрушева, среди которых фигурирует некий В..Докучаев, доступны по адресу: <http://www.findpatent.ru/byauthors/1642967/>

³ Если не знаешь, куда идти, посмотри, откуда пришел... : [Интервью с В.В. и Л.Н. Докучаевыми] // La Familia: Семейный журнал, г.Екатеринбург. Учредитель: ООО «Издательский дом Юматовой С. С.». - 2012. - Сентябрь. - [Генеральный партнер номера - Академия Родологии]. - с.14.

⁴ Докучаева Лариса Николаевна // Сайт Общественной Палаты Свердловской области. Доступно (на 27.03.2015) по: <http://www.ops06.ru/sostav-obshestvennoi-palati/sostav-obshestvennoi-palati-2012-2014-gg./dokuchaeva/>

⁵ Если не знаешь, куда идти, посмотри, откуда пришел... : [Интервью с В.В. и Л.Н. Докучаевыми] // La Familia: Семейный журнал, г.Екатеринбург. Учредитель: ООО «Издательский дом Юматовой С. С.». - 2012. - Сентябрь. - [Генеральный партнер номера - Академия Родологии]. - с.14.

Их знакомство, видимо, относится к началу перестройки, когда оба увлеклись изучением аномальных явлений. Имеются упоминания о создании в Екатеринбурге будущими супругами лаборатории экстрасенсорики⁶.

В начале девяностых годов Докучаевы познакомились с прибывшим в Россию из США на лекции Чемпионом Куртом Тойчем (1921-2005), который вместе с супругой Мари Джоэл Тойч (1913-1992) разработал учение о том, что в генетическом коде человека имеются не только наследуемые от предков биологические и физиологические особенности, - но и предрасположенность к определенным проблемам, негативным событиям, трудностям и трагедиям, которые уже переживались предками и при помощи особой «программы» переходят к потомкам. Проще говоря, если дед разорился - то разорится и внук, если отца убили грабители - то, вероятно, погибнет насильственной смертью и сын.

Тойчи уверяли, что избавить человека от бед, полученных по-наследству, поможет придуманный ими «Идеал-метод». Последний состоял из псевдопсихологических консультаций вкупе с пропагандой специфических религиозных взглядов, исповедуемых Мари Джоэл Тойч, которая уверяла, что с детства общается с «духовными существами»⁷, имеет видения, откровения и пр., и создала «Всемирную Церковь Любви Джоэл»⁸. Сам «Идеал-метод» преподавался на платной основе в открытой супружеской паре в Лос-Анджелесе частной «Академии Идеал-метода Тойча».

Супруги Докучаевы прошли обучение в указанной «Академии Идеал-метода Тойча»⁹.

После этого, в 1995 году, они начали разработку уже собственного учения, которое назвали «родологией». Однако, без сомнений, базой для его создания осталось уже упомянутое учение Тойчей. Сами Докучаевы об этом много раз прямо сообщали.

Так, Валерий Докучаев в интервью екатеринбургскому журналу «La Familia», например, отмечал:

«Родологию ласково называем своей дочкой. Она еще крепче нас связала. Первые знания о том, как история наших предков влияет на нашу судьбу, мы получили от нашего учителя Ч.К.Тойча. Он приехал в Россию в начале 90-х по приглашению психологического факультета МГУ, чтобы поделиться своими знаниями в области генофизики и IDEAL-метода. Так он называл свое детище. Именно он первым привез в Россию знания о наследовании потомком моделей поведения, сформированных его предками.»¹⁰

Лариса Докучаева подтверждала: «После завершения образовательной программы у Чемпиона Тойча я защитила диплом в Лос-Анджелесе, в его академии. Но меня всегда интересовали российская история, культура, российский менталитет. Я решила некоторые свои находки проверить новым знанием. Постепенно мое увлечение превратилось в наше

⁶ Если не знаешь, куда идти, посмотри, откуда пришел... : [Интервью с В.В. и Л.Н. Докучаевыми] // La Familia: Семейный журнал, г.Екатеринбург. Учредитель: ООО «Издательский дом Юматовой С. С.». - 2012. - Сентябрь. - [Генеральный партнер номера - Академия Родологии]. - с.13.

⁷ См.: Тойч Д.М. Отсюда к великому счастью, или Как навсегда изменить вашу жизнь : второе рождение / Джоэл Мари Тойч, Чемпион Курт Тойч ; пер. с англ. Д.А.Хабировой, Т.М.Сориной]. - М. : Т.М.Сорина, Б.В.Сорин, 2004. - 191 с.

⁸ См.: Тойч Д.М. Рождение внутреннего человека : сущность жизни, вера. : Изд. 2-е, доп.и уточн. / Джоэл Мари Тойч ; под ред. Ч.К.Тойча ; Всемирная церковь любви Джоэл, Академия Идеал-метода Тойча; пер. с англ. Б.В.Сорина, Т.М.Сориной. - М. : Т. М. Сорина, Б. В. Сорин, 2005. - 29, [1] с.

⁹ Об авторе // Докучаев В.В. Генетический транс: Родология. Изд. 2-е. - Екатеринбург: Филантроп, 2007.- с.5.

¹⁰ Если не знаешь, куда идти, посмотри, откуда пришел... : [Интервью с В.В. и Л.Н. Докучаевыми] // La Familia: Семейный журнал, г.Екатеринбург. Учредитель: ООО «Издательский дом Юматовой С. С.». - 2012. - Сентябрь. - [Генеральный партнер номера - Академия Родологии]. - с.13-14.

собственное с Валерой направление - науку о законах развития рода <...> Так постепенно возникло направление знания, которому мы дали имя «родология»¹¹.

В печатных работах основателей «родологии» исследованиям Тойчей тоже уделено весьма значительное место.

Так, в 2007 году в Екатеринбурге под эгидой учрежденной супругами Докучаевыми «Академии «Ланид» вышел первый том книги В.В.Докучаева «Генетический транс. Родология», уже на титульном листе которой сообщалось: «Автор продолжает исследования по дальнейшему развитию психогенетической теории поведения доктора Ч.К. Тойча.»¹². При этом сам Докучаев посвящал свою книгу, в том числе, «авторам генофизики - великим целителям человеческих душ Чампиону и Джоэл Тойчам.»¹³. Рассказывая о происхождении «науки родологии», он сообщал: «Гипотезу о наследовании предрасположенностей к определенным моделям поведения выдвинули в шестидесятых годах нашего столетия супруги Чампион Курт Тойч и Мари Джоэл Тойч (г. Лос-Анджелес) и успешно подтвердили её своей многолетней консультативной практикой, которая вернула счастье многим людям во многих странах.»¹⁴. В самой работе имеются еще ряд обширных экскурсов в деятельность Тойчей, а в списке использованной литературы упоминается их доклад на Первом международном симпозиуме по виктимологии (Иерусалим, сентябрь 1973 г.)

Исследования Чампиона Курта Тойча упоминаются также в главах «Виктимология» и «Насилие в семье» книги Докучаевых «Наследники Рода»¹⁵, при этом в списке использованной литературы также приводится доклад супругов Тойчей на 1-м Международном симпозиуме по виктимологии (Иерусалим, сентябрь. 1973)¹⁶.

2. В основе «родологии» лежит позаимствованное у Тойчей голословное утверждение, что в человеческом ДНК передаются не только физические особенности, но и «наследственная память». Она, якобы, вызывает повторяемость одних и тех же неблагополучных событий (болезни, разводы, разорения, смерть и т.д.) в разных поколениях одного рода - причем несчастья, пережитые предками, настигают потомков примерно в том же возрасте.

Докучаевы уверяют, что сам человек может ничего не знать о драмах, постигших предков, но подчиняется сидящим на генном уровне «установкам» или «законам Рода», поведенческим стереотипам. Такое бессознательное повторение потомками основной канвы жизни предков авторы учения именуют «генетическим трансом». Именно он лежит, якобы, в основе различных субъективных проблем.

Основатели «родологии» уверяют, что таких проблем можно избежать. Для этого требуется изучить историю своего рода и составить «многослойную геносоциограмму» («генограмму») - схему генеалогического древа человека с учетом несчастий, имевших место у предков. Затем при помощи псевдopsихологических приемов, принятых в «родологии», индивидуум, якобы, меняет унаследованные поведенческие стереотипы,

¹¹ Если не знаешь, куда идти, посмотри, откуда пришел... : [Интервью с В.В. и Л.Н. Докучаевыми] // La Familia: Семейный журнал, г.Екатеринбург. Учредитель: ООО «Издательский дом Юматовой С. С.». - 2012. - Сентябрь. - [Генеральный партнер номера - Академия Родологии]. - с.14.

¹² Докучаев В.В. Генетический транс: Родология. Кн.1. Изд. 2-е,доп. - Екатеринбург: Филантроп, 2007. - Титульный лист.

¹³ Докучаев В.В. Генетический транс: Родология. Кн.1. Изд. 2-е,доп. - Екатеринбург: Филантроп, 2007. - с.4.

¹⁴ Докучаев В.В. Генетический транс: Родология. Кн.1. Изд. 2-е,доп. - Екатеринбург: Филантроп, 2007. - с.30.

¹⁵ Докучаев В.В., Докучаева Л.Н. Наследники Рода. Изд. 2-е. / Серия: Семейная энциклопедия «Истоки»; Департамент по молодежной политике Министерства образования РФ; Международная школа родовой культуры семьи; Региональный общественный фонд «Семья - XXI век»; НОУ «Академия Человека «Ланид». - Екатеринбург, 2007. - с.37, 64, 69, 72.

¹⁶ Докучаев В.В., Докучаева Л.Н. Наследники Рода. Изд. 2-е. / Серия: Семейная энциклопедия «Истоки»; Департамент по молодежной политике Министерства образования РФ; Международная школа родовой культуры семьи; Региональный общественный фонд «Семья - XXI век»; НОУ «Академия Человека «Ланид». - Екатеринбург, 2007. Доступно по: http://www.rodolog.ru/sites/default/files/Nasledniki_roda.pdf

ломает так называемую «родовую программу» и отводит от себя вроде бы предопределенную беду.

Большой упор в «родологии» делается на создание семей при помощи особых «родологических паспортов», которые позволяют «увидеть Силу Рода каждого из партнеров, реально оценить подводные камни при строительстве семьи». Пропагандируются также разного рода программы воспитания детей с учетом «наследия предков». Последнее время «родологи» всё чаще проводят и семинары по «финансовой успешности», уверяя, что знание «законов Рода» поможет правильно выстроить бизнес, достичь процветания.

Поскольку реальная научная база под утверждениями родологов отсутствует, они волей-неволей вынуждены обращаться к оккультно-мистическим понятиям. Поэтому в работах Докучаевых нередки такие словосочетания, как «ведьмин круг», «энергетическое кольцо», «грубые энергии», «тонкие энергии» и «духовные энергии», регулярны обращения к «восточным учениям» и «духовному опыту», религиозной литературе.

В этом смысле характерна книга «Наследие Предков. Обретение Силы Рода», написанная Докучаевыми в соавторстве с Валерием Синельниковым, который, согласно информации в анонсе, является украинским гомеопатом. Там же отмечается: «Взгляды Валерия Синельникова сформировались под воздействием НЛП и эриксонианского гипноза, произведений Луизы Хей, Станислава Грофа, Сергея Лазарева, Галины Шаталовой и Карлоса Кастанеды. Кроме того, В. Синельников признаёт влияние на свои идеи школ дзен-буддизма, суфизма, йоги и даосизма.»¹⁷

3. Обычно родология представляется ее основателями и сторонниками как «новое направление в науке <...> раздел антропологии, область науки, предметом исследования в которой являются законы развития Рода»¹⁸

Однако в академической науке термин «родология» известен лишь в одном смысле: «Родология - это раздел ботаники, посвященный изучению роз»¹⁹.

Никаких «новых направлений в науке» под названием «родология» не существует, в рецензируемых научных изданиях такое направление не упоминается, в номенклатуре и паспортах научных специальностей Высшей аттестационной комиссии (ВАК) Министерства образования и науки РФ научная специальность «родология» также отсутствует.

Равным образом в академической антропологии не было и нет никакой «части» под названием «родология»²⁰.

В работах Докучаевых также сообщается, что «родология» как «новое направление в науке» было зарегистрировано супругами в Реестре РАО за № 8223 от 16 февраля 2005 года.

Однако ссылка на легализацию «науки родологии» таким путем ничтожна, поскольку «Российское авторское общество» (РАО) лишь ведет реестры произведений, правами на которые управляет РАО на основе договоров с правообладателями, но не определяет, естественно, научность самих произведений.²¹ Более того: даже в имеющемся «Реестре произведений российских правообладателей» РАО не обнаружено записей о

¹⁷ Синельников В., Докучаев В., Докучаева Л. Наследие Предков. Обретение Силы Рода. - М.: Центрполиграф, 2012. - 256 с.

¹⁸ О родологии // Родология: сайт Международной Школы Родовой Культуры Семьи. Доступно (на 28.03.2015) по: <http://www.rodolog.ru/o-rodologii-1>

¹⁹ Родология // Дудка И.О. Словарь ботанических терминов. - Киев: Научная мысль, 1984. - с.210.

²⁰ См.: Антропология // Большая Советская энциклопедия. Изд. 3-е / Гл. ред. Прохоров А.М. - М.: Советская энциклопедия, 1970.- т.2. - с.107-109.

²¹ См.: Устав РАО // Российское авторское общество: официальный сайт. Доступно (на 24.03.2015) по: <http://rao.ru/index.php/ob-obshchestve/dokumenty/ustav>

регистрации за №8223 от 16.02.2005 никаких произведений, содержащих в заголовке термин «родология», а в авторах - В.В. и Л.Н. Докучаевых²².

Дополнительным «доказательством научности» нередко представляется также участие супружов Докучаевых в качестве докладчиков на различных научно-практических семинарах, конференциях и конгрессах, - хотя понятно, что любое публичное выступление носит дискуссионный характер, совсем не обязательно будет восприниматься аудиторией положительно, и сам факт доклада на таком мероприятии еще не делает тему доклада научной.

В общем и целом, за отсутствием каких бы то ни было научных доказательств существования «памяти предков», предопределяющей жизнь современников, вера в такую память иррациональна и глубоко мистична. Де-факто, перед нами - культ, в котором на месте высших существ, определяющих судьбу человека, стоят выполняющие ту же функцию «законы Рода».

При этом не скрывается, что распространение «родологических» знаний и оказание «родологических» услуг осуществляется на возмездной основе. Соответственно, надо говорить о коммерческом культе, конечной целью которого является получение реализаторами материальной выгоды.

4. Для прямой пропаганды учения «родология» В.В.Докучаев написал книги «Генетический транс» и «Основы родологии», в соавторстве с Л.В.Докучаевой - книги «Закон Рода», «Наследники Рода», совместно с супругой и неким В.Синельниковым - книгу «Наследие Предков. Обретение Силы Рода.»²³.

Для распространения учения опосредованными способами - через различные лекции, занятия, семинары, вебинары, программы, конференции и пр. - были созданы два юридических лица:

а) 30 мая 1996 года в г.Екатеринбурге по юридическому адресу: Екатеринбург, ул. Пушкина, д.9, кв.130, было зарегистрировано негосударственное образовательное (частное) учреждение «Академия «Ланид», учредителями которого выступили физические лица: Докучаев Валерий Васильевич и Докучаева Лариса Николаевна. Это учреждение 13 февраля 2003 года прошло плановую перерегистрацию, а 6 июля 2012 года было перерегистрировано инспекцией МНС по Ленинскому району г.Екатеринбурга еще раз под новым названием «Академия Родологии» (ИНН 103660399472, КПП 6661031030). Учредители остались прежними, президентом числится В.В.Докучаев²⁴.

б) 21 марта 2001 года по тому же самому юридическому адресу: Екатеринбург, ул. Пушкина, д.9, кв.130, главным управлением Минюста РФ по Свердловской области был зарегистрирован, а 30 января 2003 года - перерегистрирован Свердловский региональный общественный фонд «Семья - XXI век» (ОГРН 1036605611437, ИНН 6661103221),

²² Реестр произведений российских правообладателей // Российское авторское общество: официальный сайт. Доступно (на 24.03.2015) по: <http://rao.ru/index.php/pravoobladatelyam/informatsiya/reestry/reestr-proizvedenij-rossijskikh-pravoobladatelej>

²³ Докучаев В.В. Генетический транс. Психогенетика. - Кн.1. - Екатеринбург: Издательство Дома Учителя, 1999.- 65 с.; Докучаева Л.Н., Докучаев В.В. Закон Рода. - Екатеринбург: Издательство Дома Учителя, 2001.- 115 с.; Докучаев В.В., Докучаева Л.Н. Наследники Рода. Изд. 2-е. / Серия: Семейная энциклопедия «Истоки»; Департамент по молодежной политике Министерства образования РФ; Международная школа родовой культуры семьи; Региональный общественный фонд «Семья - XXI век»; НОУ «Академия Человека «Ланид». - Екатеринбург, 2007. Доступно по: http://www.rodolog.ru/sites/default/files/Nasledniki_roda.pdf; Докучаев В.В. Генетический транс: Родология. Кн.1. Изд. 2-е, доп. - Екатеринбург: Филантроп, 2007; Докучаев В.В. Основы родологии. - Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2010. - 187 с.; Докучаева Л., Докучаев В., Наследники Рода. Рок или благословение?/ Серия: Семейный очаг. - М.: Крылов, 2011. - 176 с.; Синельников В., Докучаев В., Докучаева Л. Наследие Предков. Обретение Силы Рода. - М.: Центрполиграф, 2012. - 256 с.

²⁴ Негосударственное (частное) образовательное учреждение «Академия Родологии», ИНН 103660399472, КПП 6661031030 // Единый государственный реестр юридических лиц. Доступно (на 24.03.2015) по: <http://egrul.nalog.ru/>

учредителями которого выступили физические лица: Докучаев Валерий Васильевич и Докучаева Лариса Николаевна, последняя значится президентом фонда.

Помимо этих двух организаций, Л.Н.Докучаева именует себя президентом некоей «Лиги профессиональных родологов» и президентом некоей «Международной школы родовой культуры семьи», В.В.Докучаев - директором «Международной школы родовой культуры семьи». Однако организаций под такими названиями в Едином государственном реестре юридических лиц не обнаружено.

В Интернете главной трибуной «родологов» является сайт «Родология», доменное имя которого rodolog.ru было зарегистрировано 5 апреля 2006 года на Свердловский региональный благотворительный фонд «Семья - XXI век»²⁵, однако в выходных данных самого сайта владельцем указывается «Международная Школа Родовой Культуры Семьи».

5. При распространении учения «родология» под видом «новой науки» большое внимание уделяется статусности основателей учения, повышению их авторитета в глаза публики.

Так, В.В.Докучаева часто представляют, например, как «профессора» - но без уточнений, что в данном случае это не ученое звание, полученное в системе высших учебных заведений, а лишь статус в НОУ «Академия Родологии».

Кроме того, Л.Н. и В.В. Докучаевы охотно именуют себя «действительными членами ППЛ» - Профессиональной психотерапевтической лиги. Такая общероссийская общественная организация действительно есть. Однако при этом, согласно п.1.8 устава, Лига является «объединением психотерапевтов и психологов», а в ее ряды, согласно п.2.2, принимаются граждане, «как правило, имеющие высшее медицинское и психологическое образование»²⁶. Насколько известно, у Л.В.Докучаевой и В.В.Докучаева ни медицинского, ни психологического образования нет. На сайте самой Лиги имеется всего два упоминания о Докучаевых. Ни в одном из них они не представлены в качестве членов ППЛ: речь идет об участии супругов в психотерапевтических конгрессах²⁷, где докладчиками могли быть не только ее члены, но и посторонние лица. Более того: были исследованы постоянно обновляющиеся реестры членов, специалистов, тренеров, консультантов указанной Лиги. Супругов Докучаевых в числе 5 с лишним тысяч участников ППЛ выявить не удалось²⁸.

Как правило, пропагандистами «родологии» отмечается, что супруги Докучаевы - лауреаты некоей Национальной премии «Семья России». При этом умалчивается, что так называемая «национальная премия» учреждена не государством, а межрегиональным благотворительным фондом «Семья России», основателями которого выступают гражданки А.В.Кузьмина и М.М.Мазус, общество с ограниченной ответственностью «Правовые инициативы - XXI век» и еще один межрегиональный благотворительный

²⁵ Whois-сервис: rodolog.ru // Ru-Center: Центр регистрации доменных имен. Доступно (на 27.03.2015) по: <https://www.nic.ru/whois/?domain=rodolog.ru>

²⁶ Устав Общероссийской общественной организации «Общероссийская профессиональная психотерапевтическая лига». Утвержден Учредительной конференцией 31 марта 2011 года. // Официальный сайт Общероссийской общественной организации «Общероссийская профессиональная психотерапевтическая лига». Доступно (на 26.03.2015) по: <http://www.oppl.ru/o-nas/ustav-ligi.html>

²⁷ Поиск по слову: «Докучаев» // Официальный сайт Общероссийской общественной организации «Общероссийская профессиональная психотерапевтическая лига». Доступно (на 26.03.2015) по: <http://www.oppl.ru/search.html?text=Докучаев>

²⁸ Реестры // Официальный сайт Общероссийской общественной организации «Общероссийская профессиональная психотерапевтическая лига». Доступно (на 26.03.2015) по: <http://www.oppl.ru/cat/reestryi.html>

общественный фонд «Здоровье и духовность нации»²⁹, созданный также без участия государства несколькими физическими лицами³⁰.

Часто сообщается, что Л.Докучаева награждена Национальным комитетом «Российская семья» медалью «За гуманизм и милосердие». Однако «Национальный комитет «Российская семья» - это всего лишь некоммерческое партнерство, соучрежденное одним физическим лицом, одним вузом и тремя НКО³¹, и награды некоммерческого партнерства (включая почетную медаль «За гуманизм и милосердие») статуса государственных не имеют.

6) Наконец, широко используются и упоминания о заслугах, которые действительно признаны государством, но к признанию «науки родологии» не имеют, конечно, никакого отношения. Известно, что Л.Докучаева, например, получила несколько почетных грамот и благодарственных писем от органов исполнительной власти, является секретарем Общественной Палаты Свердловской области и членом общественного экспертного совета Комитета по делам женщин, семьи и детей Государственной Думы Российской Федерации. Однако заслуги гражданина в одной сфере не избавляют его, как известно, от ошибок и заблуждений в другой сфере.

Равным образом, награждение Л.Н.Докучаевой Благословленной Грамотой Архиепископа Екатеринбургского и Верхотурского за активное участие в реализации проектов по укреплению института семьи никак не связано с легализацией пресловутой «науки родологии», а доклад Л.Н.Докучаевой «Семья - наследница Рода: духовная общность поколений» на Всемирном Русском Православном Соборе 2009 года и публикация доклада в материалах Собора не свидетельствуют, что участники Собора были согласны с изложенными Л.Н. Докучаевой тезисами, и, тем более, что это равнозначно признанию «родологии» Русской Православной Церковью.

7) Отвечая на Ваши вопросы, «относится ли родология к категории псевдонаук и деструктивному течению», сообщаю, что с моей точки зрения:

1) Родология безусловно относится к категории псевдонаук.

2) Учение о предопределенности жизни человека, о зависимости его судьбы от неких «законов Рода», от событий с предками в далеком прошлом может вызвать неверие индивидуума в собственные силы, в свободу выбора - и, соответственно, вызвать деструкцию личной жизни, поведения, работы или учебы, отношений с социумом. Поэтому, полагаю, родологию можно отнести к деструктивным течениям.



Президент Центра религиоведческих исследований,
доктор философии, профессор ПСТГУ
А.Л.Дворкин.

²⁹ Межрегиональный благотворительный фонд «Семья России», ОГРН 1037710058495, ИНН 7710471470 // Единый государственный реестр юридических лиц. Доступно (на 27.03.2015) по: <http://egrul.nalog.ru/>

³⁰ Межрегиональный благотворительный фонд «Здоровье и духовность нации», ОГРН 1037739731677, ИНН 7709223987 // Единый государственный реестр юридических лиц. Доступно (на 27.03.2015) по: <http://egrul.nalog.ru/>

³¹ Устав Некоммерческого партнерства «Национальный комитет «Росийская семья». Утвержден решением Общего собрания 1 июня 2004 года. // Официальный сайт Некоммерческого партнерства «Национальный комитет «Росийская семья». Доступно (на 28.03.2015) по: http://www.nok.rgsu.net/netcat_files/329/279/Ustav_NOK.doc